

Оглавление

РИА Новости, Москва, 29 октября 2019 11:36, Центробанк и Минфин представили новую систему пенсионных накоплений	1
РИА Новости, Москва, 29 октября 2019 14:16, Моисеев: гарантированный пенсионный план будет выгоден не только богатым	2
ТАСС, Москва, 29 октября 2019 14:30, Средства в рамках нового пенсионного плана будут наследоваться на этапе выплаты	3
ТАСС, Москва, 29 октября 2019 16:45, Гарантированный пенсионный план. Как будет работать новая система накопительной пенсии	4
Banki.ru, Москва, 29 октября 2019 14:31, Доход НПФ "Сафмар" за девять месяцев превысил 13,5 млрд рублей	8
Ведомости, Москва, 30 октября 2019 6:00, Минфин: новой накопительной пенсионной системой воспользуется миллион россиян	8
Banki.ru, Москва, 30 октября 2019 0:01, Что нужно знать о гарантированном пенсионном плане, если вы решили копить на старость.....	10
РИА Новости, Москва, 30 октября 2019 13:28, В Госдуме инициируют широкое обсуждение новой системы пенсионных накоплений	12
Российская газета, Москва, 31 октября 2019 6:00, ОТБРАСЫВАЯ ТЕНЬ	12
РИА Новости, Москва, 31 октября 2019 12:27, Работодателям будут возвращать излишние взносы в ПФР	14
Газета РБК, Москва, 1 ноября 2019, В чем проблема нового пенсионного плана Минфина	15
РИА Новости, Москва, 1 ноября 2019 18:15, Минтруд хочет упростить порядок назначения и выплаты пенсий	17
Известия, Москва, 5 ноября 2019 6:00, Здорово доживешь	18

РИА Новости, Москва, 29 октября 2019 11:36, Центробанк и Минфин представили новую систему пенсионных накоплений

ЦБ и Минфин России представили во вторник новую систему добровольных пенсионных накоплений - гарантированный пенсионный план (ГПП). Законопроект, направленный на внедрение новой системы, презентовали в международном мультимедийном пресс-центре МИА "Россия сегодня" первый зампред ЦБ Сергей Швецов и замминистра финансов Алексей Моисеев.

Гарантированный пенсионный план предоставит гражданам возможность самостоятельно финансировать свою негосударственную пенсию при стимулирующей поддержке государства. "Мы хотим дать возможность гражданам иметь продукт, который позволит им накопить на пенсию таким образом, чтобы это было с одной стороны доходно, с другой стороны гарантированно, и с третьей стороны чтобы инфраструктура была организована таким образом, чтобы не

возникало споров между гражданами и пенсионными фондами, и чтобы всегда был ответ на вопрос, кто в этих спорах прав, кто виноват", - сказал Моисеев.

"В гарантированный пенсионный план собраны характеристики ряда продуктов. Это характеристика депозита, потому что депозит у нас защищен гарантией АСВ, доверительного управления, где средствами управляют профессионалы и за счет профессионального подхода к управлению длинными деньгами может быть получена доходность, превышающая доходность простых инструментов, того же самого депозита. Но при этом, в отличие от доверительного управления, здесь присутствует гарантия со стороны АСВ по номиналу внесенных денег и гарантия пенсионного фонда в рамках фиксинга, который будет осуществляться фондом не реже раз в пять лет по неснижаемой сумме, так называемая несгораемая сумма", - отметил Швецов.

Пенсионные взносы граждан по ГПП в размере не более 6% от заработной платы будут освобождены от НДФЛ. Также будет предусмотрена стимулирующая льгота в виде повышающего коэффициента при расчете налога на прибыль для работодателя в случае, если он софинансирует взносы граждан, плюс социальный вычет, если гражданин платит больше 6% от зарплаты.

ГПП будет абсолютно добровольной системой, при этом договор будет считаться заключенным с момента первого платежа. Размер взноса гражданин сможет определять самостоятельно без ограничений, но при этом освобождаться от НДФЛ будет только 6% от заработной платы. Менять размер взноса гражданин сможет столько, сколько захочет, а также неограниченное количество раз приостанавливать уплату пенсионных взносов на срок, не превышающий пять лет. Система будет также предусматривать для гражданина период охлаждения продолжительностью шесть месяцев с начала формирования ГПП, когда он сможет вернуть перечисленные в систему средства. Предполагается распространение системы гарантирования в обязательном пенсионном страховании (ОПС) на участников и пенсионные резервы ГПП, причем гарантия будет действовать как на периоде формирования пенсии, так и на выплатной стадии.

<https://ria.ru/20191029/1560341455.html>

РИА Новости, Москва, 29 октября 2019 14:16, Моисеев: гарантированный пенсионный план будет выгоден не только богатым

Участие в новой системе добровольных пенсионных накоплений - гарантированном пенсионном плане (ГПП) - будет выгодно даже гражданам с небольшими доходами, в том числе предпенсионерам, которые смогут использовать ее вместо привычных банковских депозитов, уверен замминистра финансов РФ Алексей Моисеев.

"Мы не хотим делать эту систему только для богатых. Даже если человек получает условно 20 тысяч (рублей в месяц дохода - ред.), может себе позволить откладывать какие-то деньги, чтобы получить налоговый вычет", - заявил Моисеев, представляя проект ГПП в международном мультимедийном пресс-центре МИА "Россия сегодня"

Банк России и Минфин России представили во вторник концепцию ГПП, в рамках которой граждане смогут самостоятельно копить себе на индивидуальную пенсию при стимулирующей поддержке государства. В частности, пенсионные взносы граждан по ГПП в пределах 6% от заработной платы будут освобождены от НДФЛ - то есть участники системы смогут вернуть себе 13% налога с перечисленных накоплений.

"По сути это будет депозит, но с налоговым вычетом. И любой человек может этим пользоваться", - сказал Моисеев.

Предусматривается, что возможность назначения пенсии наступит через 30 лет после начала накоплений либо после наступления пенсионного возраста, в зависимости от того, какой срок наступит раньше. Но в случае сложных жизненных ситуаций деньги можно будет забрать и раньше. Если к началу выплат накопленная пенсия окажется слишком маленькой - то есть будет менее одной пятой размера социальной пенсии - средства можно будет получить сразу в виде единовременной выплаты.

Таким образом, по словам замминистра, участвовать в системе будет выгодно даже гражданам, которым до пенсии осталось совсем немного - они смогут использовать ГПП как обычный накопительный депозит. "Даже человек с небольшой зарплатой будет иметь возможность небольшую сумму откладывать, просто для того, чтобы получать налоговый вычет. Мы осознанно не ограничиваем этот вычет ни для кого", - подчеркнул замминистра.

<https://ria.ru/20191029/1560352421.html>

ТАСС, Москва, 29 октября 2019 14:30, Средства в рамках нового пенсионного плана будут наследоваться на этапе выплаты

Наследники смогут забрать накопленные средства, заплатив 13% с остатка, или перевести средства на свой личный счет ГПП

Средства в рамках новой системы накопительной пенсии - гарантированного пенсионного плана (ГПП) - можно будет наследовать на этапе выплаты пенсий. Об этом сообщил первый зампред ЦБ РФ Сергей Швецов в рамках презентации проекта ГПП.

Как пояснил Швецов, наследники смогут забрать накопленные средства ГПП, заплатив 13% с остатка, или перевести средства на свой личный счет ГПП.

"Дети могут забрать сразу деньги и заплатить 13%. Если эти дети соглашаются, что эти деньги перейдут к ним на их счет ГПП, то средства перейдут на счет ГПП", - отметил он.

Как отметил Швецов, передаваться по наследству сможет неиспользованная часть накопленных средств.

"Мы скрестили в стандартном плане элемент пожизненной пенсии, а с другой стороны - наследуемость. Но есть предложение сделать выплатную стадию как скользящую срочную выплату 15 лет: то есть происходит расчет пенсии исходя из того, что она выплачивается 15 лет, но по истечении одного-двух лет происходит расчет на следующие 15 лет, исходя из инвестиционного дохода, из того, что уже выплачено, и опять получается срочная пенсия на 15 лет. Через два года

происходит повторный перерасчет. Таким образом, пенсия становится не срочной, а бессрочной. Неиспользуемая часть в результате смерти гражданина наследуется", - пояснил он.

Начать получать выплаты по ГПП гражданин сможет либо в момент наступления пенсионного возраста, либо по истечении 30 лет с первой уплаты пенсионного взноса по ГПП. Это будет зависеть от того, какой срок наступит раньше. Кроме того, человек сможет забрать средства из ГПП, если ему нужно будет оплатить дорогостоящее лечение, также добавил Швецов.

<https://tass.ru/ekonomika/7057205>

ТАСС, Москва, 29 октября 2019 16:45, Гарантированный пенсионный план. Как будет работать новая система накопительной пенсии

Минфин и ЦБ определились и опубликовали для общественного обсуждения финальный проект новой системы накопительной пенсии, над которым работали еще с 2016 года. Потом его должно рассмотреть правительство, дальше нововведения ждут три чтения в Госдуме, утверждение в Совете Федерации и только после - подпись президента.

Самый первый вариант тогда еще "индивидуального пенсионного капитала" (ИПК) предполагал, что россияне будут подписывать на него автоматически. Но против высказались и социальный блок правительства, и президент России Владимир Путин. Проект переписали под полностью добровольное участие и сменили название. В итоге он стал "гарантированным пенсионным планом", который Минфин рассчитывает запустить с 2021 года. Разбираемся, что о нем уже известно. Для начала - а в чем разница между страховой и накопительной пенсией?

?

В России действует распределительно-накопительная пенсионная система. То есть формально пенсия граждан делится на страховую и накопительную части.

Страховая пенсия формируется в баллах - пенсионных коэффициентах, а реальные деньги идут на выплаты нынешним пенсионерам. Такая схема называется системой солидарности поколений - предполагается, что вам в будущем страховую пенсию будут выплачивать из взносов ваших детей и внуков.

Количество баллов зависит от уплаченных взносов и трудового стажа, объясняют в Пенсионном фонде РФ (ПФР). Рассчитать примерный размер страховой пенсии можно в официальном калькуляторе.

Накопительная часть - это деньги, которые копятся на специальном лицевом счете или на отдельном счете в негосударственном пенсионном фонде (НПФ).

Пенсия формируется из страховых взносов - 22% от заработной платы сотрудника, которые работодатель из своих средств перечисляет в ПФР. До 2014 года эти 22% распределялись между страховой (16%) и накопительной пенсией (6%).

Разве накопительную пенсию не заморозили как раз в 2014 году?

?

Действительно, с 2014 года власти заморозили накопительную часть, и теперь все отчисления (22% от заработной платы) идут на формирование страховой пенсии. То есть количество начисленных баллов больше, чем при отчислении 16%, как

было раньше. С конца 2018 года мораторий продлили до 2021 года и собираются продлить еще на год.

Так что сейчас у граждан остается та часть, которую они успели накопить до 2014 года, и она увеличивается за счет инвестиционного дохода - тех денег, что НПФ зарабатывает для вас, размещая ваши же накопления на рынке. Также накопления меняются и у тех, кто:

До конца 2014 года вступил в программу государственного софинансирования. Ее участники вносят деньги на накопительную пенсию, а государство эти взносы удваивает - но только в пределах от 2 до 12 тыс. в год.

Направляет материнский капитал на формирование накоплений. В этом случае женщина вправе в любой момент передумать и использовать эти деньги для других целей, предусмотренных законом.

Самостоятельно делает дополнительные взносы в НПФ.

Что предлагает новая система? Как к ней будут подключать?

?

Основная цель ГПП не изменилась - власти хотят дать россиянам возможность за счет личных взносов копить на будущую пенсию. А главная особенность системы - исключительно добровольное присоединение.

Чтобы стать участником ГПП и начать копить, работник должен будет подать заявку "пенсионному оператору". Это централизованная система, которая займется администрированием взносов граждан и будет вести реестр участников ГПП.

Сделать это можно будет в МФЦ, через портал госуслуг или работодателя - тому для этого понадобится согласие работника. В заявлении нужно будет указать ФИО, СНИЛС, выбранный негосударственный пенсионный фонд (НПФ) и какую часть зарплаты вы хотите отчислять.

Как и сейчас, граждане смогут в любой момент поменять выбранный фонд. Но, по нынешнему законодательству, если менять фонд чаще чем раз в пять лет, то вы теряете инвестиционный доход за неоконченную пятилетку.

Договор об участии в ГПП будет считаться заключенным после того, как гражданин начнет фактически перечислять деньги.

Сколько нужно будет отчислять денег? Есть ограничения? И можно ли перестать это делать?

?

Перечислять в ГПП можно будет сколько угодно средств - хоть всю зарплату. Это вы решаете сами. Размер взносов можно установить либо в процентах от зарплаты, либо в абсолютном выражении (точной сумме). При этом можно сколько угодно раз менять ставку отчислений.

Кроме того, проект предусматривает период охлаждения - можно отказаться от участия в ГПП в течение полугода после первого взноса. Деньги в этом случае полностью вернут.

Можно будет и приостанавливать уплату взносов - опять же сколько угодно раз, но не больше, чем на пять лет каждый раз. Возобновить взносы тоже можно в любой момент - нужно только направить заявление пенсионному оператору.

А что произойдет с теми накоплениями, которые появились у меня до 2014 года?

?

Все имеющиеся накопления в системе обязательного пенсионного страхования (ОПС) можно будет перевести в ГПП и дальше пополнять за счет новых взносов.

А можно и не переводить, тогда средства накопительной пенсии выплачиваются тремя способами:

В виде единовременной выплаты. Может быть назначена, только если сумма накоплений составляет до 5% от получаемой страховой пенсии.

В виде срочной выплаты. На нее могут рассчитывать участники программы государственного софинансирования. Они могут сами определить, в течение какого времени получать выплату, но не меньше десяти лет. То есть срочная выплата = сумма накоплений / выбранное количество месяцев (не меньше 120).

В части пенсии, которая выплачивается пожизненно. В этом случае ежемесячная сумма выплат = накопления / период дожития. Этот период ежегодно меняется, и в 2019 году равен 252 месяцам (21 год). В 2020 году он увеличится еще на шесть месяцев.

Несмотря на изменения пенсионного возраста в 2018 году, накопительную часть можно, как и прежде, получать с 55 и 60 лет - для женщин и мужчин соответственно.

Пенсия еще очень нескоро, а случиться может что угодно. Власти как-то обеспечат сохранность средств? Что будет, если у НПФ отзовут лицензию?

?

Средства ГПП будут застрахованы в Агентстве по страхованию вкладов (АСВ). И если несостоятельный НПФ лишится лицензии, то власти компенсируют всю сумму поступивших взносов, на инвестиционный доход защита не распространяется.

Кроме того, власти вновь предусмотрели механизм, как гарантировать участнику ГПП безубыточность накоплений. Для этого НПФ должны будут фиксировать сумму накоплений на счете не реже одного раза в пять лет. Они делают так и сейчас. Этот неснижаемый остаток складывается из суммы, зафиксированной за предыдущие пять лет, плюс новые взносы, плюс заработанный доход. То есть даже если фонд вкладывал деньги неудачно и получил убытки от инвестиций, то по итогам пяти лет на счету человека все равно должна оказаться сумма не меньше той, что была в начале периода. Разницу НПФ компенсирует из своих денег.

А что если что-то случится со мной? Вдруг я заболею или того хуже?

?

Система ГПП предполагает возможность досрочно получить накопления в случае тяжелой жизненной ситуации - болезни, которая считается социально-значимой.

Кроме того, неизрасходованные средства ГПП будут наследоваться на общих основаниях. А вообще накопительную часть пенсии можно получить в наследство или завещать уже сейчас. Мы писали, как это можно сделать.

А будут ли какие-нибудь льготы за участие в ГПП?

?

Да, власти пообещали налоговые льготы. Так, участники ГПП смогут не платить НДФЛ (13%) с перечисленных в систему денег, но только если взнос будет не больше 6% от его дохода.

На цифрах это выглядит примерно следующим образом. Возьмем зарплату 100 тыс. рублей. Работник платит с нее 13 тыс. рублей НДФЛ. Он решил направлять в ГПП по 5 тыс. рублей каждый месяц. Это 5% дохода - в ограничение укладывается. И значит, НДФЛ будет рассчитываться не от 100 тыс., а от 95 тыс. и будет равен 12 350 рублям.

Льготы получают и работодатели. Они могут софинансировать накопительную пенсию работника и вычитать эти расходы из базы по налогу на прибыль. Всего, по подсчетам Минфина, льготы обойдутся государственному бюджету в 10 млрд рублей до 2030 года.

Как будут выплачивать накопительную пенсию по ГПП?

?

По гарантированному пенсионному плану деньги можно будет получить:

В виде пенсионной выплаты, назначаемой на 15 лет. В этом случае ежемесячная сумма выплат = накопления / 180. Ее можно будет получить либо при наступлении пенсионного возраста, либо через 30 лет после начала уплаты взносов. Смотря, что случится раньше. Это базовый вариант выплат - предполагается, что участникам дадут право выбрать и другие варианты.

В виде единовременной выплаты. НПФ имеет право ее назначить, если размер пенсионной выплаты окажется меньше 1/5 от социальной пенсии нетрудоспособным гражданам. Сейчас она равна 5 034,25 рубля. То есть в нынешних реалиях при выходе на пенсию накопления должны быть больше 181 тыс. рублей.

В виде досрочной выплаты - для оплаты лечения тяжелого заболевания. Для этого нужно будет подтвердить болезнь и расходы.

А если я не вступлю в ГПП? Буду получать меньше?

?

Если не вступать в ГПП, то получать будете только страховую пенсию и ту, что успели накопить до 2014 года, с учетом инвестиционного дохода. Это если не будет новых изменений в пенсионной системе.

При прочих равных очевидно, что если никак дополнительно не копить на пенсию, вы будете получать меньше тех, кто это так или иначе делал. Но если вы найдете или уже нашли другой способ накопления - мы рассказывали о некоторых возможных, то сложно однозначно сказать, насколько ваша пенсия будет меньше или больше той, что получится с учетом выплат по ГПП. Все зависит от инфляции, ситуации на рынках и личной стратегии - во что и как вы вкладываете деньги на протяжении жизни.

Еще о том, как жить на пенсии, увеличить ее и не потерять накопления, мы обсуждали в нашем подкасте "По карману".

<https://tass.ru/ekonomika/7045440>

Banki.ru, Москва, 29 октября 2019 14:31, Доход НПФ "Сафмар" за девять месяцев превысил 13,5 млрд рублей

Совокупный доход негосударственного пенсионного фонда "Сафмар", входящего в промышленно-финансовую группу "Сафмар" Михаила Гуцериева, составил за девять месяцев 2019 года 13,5 млрд рублей, свидетельствуют данные отчетности НПФ.

"Доход получен в основном от инвестиционной деятельности фонда; за третий квартал этот показатель вырос на 2,1 млрд рублей. Доход за первые три квартала 2019 года был обеспечен стабильным купонным доходом, дивидендными выплатами и ростом стоимости акций и облигаций в портфеле фонда", - поясняют в "Сафмаре".

Активы фонда составили на 30 сентября 2019 года 272,3 млрд рублей; обязательства по договорам об обязательном пенсионном страховании - 234,9 млрд рублей, обязательства по договорам негосударственного пенсионного обеспечения - 7,4 млрд рублей.

Число застрахованных лиц достигло 3,9 млн человек, количество участников негосударственного пенсионного обеспечения составило 81,2 тыс. человек. Напомним, что в марте 2019 года НПФ "Доверие" был присоединен к НПФ "Сафмар".

<https://www.banki.ru/news/lenta/?id=10909504>

Ведомости, Москва, 30 октября 2019 6:00, Минфин: новой накопительной пенсионной системой воспользуется миллион россиян

В нее можно перевести накопления, замороженные государством в 2014 г.

Минфин опубликовал для общественного обсуждения законопроект о гарантированном пенсионном плане (ГПП). Это новая государственная накопительная пенсионная система, которая придет на смену действовавшей в России до 2014 г. В нее же можно будет перевести накопления, замороженные в 2014 г.

Законопроект разрабатывался совместно с Центробанком (ЦБ). Первый зампред ЦБ Сергей Швецов ожидает, что новая пенсионная система заработает, "наверное, к середине 2021г., не раньше". В карточке законопроекта говорится, что срок вступления его в силу - с 1 января 2021 г.

Главное отличие предлагаемой системы от той, что действовала до 2014 г., - необходимость самостоятельно позаботиться о пенсионных сбережениях. Раньше платеж работодателя на пенсионное обеспечение делился на две части - 16% от фонда оплаты труда на выплату страховых пенсий (т. е. нынешним пенсионерам) и 6% - на накопления самого работника. Но в 2014 г. правительство решило и эти 6% направлять в страховую пенсию.

Оставшиеся с 2014 г. средства на накопительных счетах можно будет перевести в ГПП. Но дальше человек должен будет откладывать на старость сам. Обязательные отчисления работодателей, как и сейчас, пойдут на выплату страховых пенсий.

Тем, кто воспользуется ГПП, Минфин и ЦБ предлагают дать льготы по уплате НДФЛ, но не более 6% от дохода. Если человек захочет копить больше, то сможет

включить расходы свыше 6% в уже существующий социальный налоговый вычет - он ограничен 120 000 руб. в год. Получит льготы и работодатель: если он решит софинансировать накопительную часть пенсии работника, то сможет вычесть эти расходы из базы по налогу на прибыль, но не более 6% от зарплаты сотрудника. Вычет будет увеличиваться на повышающий коэффициент: в первые шесть лет - 1,3, а затем - 1,6. Общая сумма вычета не может превышать 12% от расходов на оплату труда. Минфин подсчитал, что выпадающие доходы по льготам по НДФЛ могут составить от 4,4 млрд руб. в первый год работы ГПП и до 7,5 млрд руб. к 2030 г.

Государство гарантирует сохранность всех накоплений: взносов по ГПП, переведенной в систему замороженной ранее накопительной пенсии и инвестиционного дохода.

Получать пенсию по ГПП можно будет либо при наступлении пенсионного возраста, либо по истечении 30 лет с даты начала уплаты первого пенсионного взноса по ГПП. Также предлагается срочная выплата на 15 лет. Накопленная неиспользованная часть пенсии будет наследоваться. Реестр участников ГПП будет вести пенсионный оператор - Национальный расчетный депозитарий (НРД). Он же через специальный счет в ЦБ будет перечислять негосударственным пенсионным фондам (НПФ) взносы от работодателей и физлиц, говорит представитель НРД.

Минфин рассчитывает, что в 2021 г. участниками ГПП будут около 1 млн человек со средней ставкой пенсионного взноса 2% от зарплаты с ее постепенным увеличением в последующие годы, сказано в финансово-экономическом обосновании к законопроекту. На конец 2018 г. самостоятельно копили на пенсию с помощью НПФ 6,1 млн человек. За 10 лет их число уменьшилось на 700 000, указано в сводном отчете к законопроекту.

"Далеко не все российские семьи могут себе позволить выделять из дохода часть средств и откладывать на будущее. Но мы исходим из того, что семьи с достатком 45 000 руб. и больше имеют такую возможность". 28 октября

Размер взноса в ГПП можно менять неограниченное количество раз, а переходить из НПФ - без потери инвестиционного дохода. Будет и "период охлаждения". В течение шести месяцев после вступления в ГПП человек сможет передумать и забрать свои средства, но на условиях НПФ. Выплату взносов можно будет приостанавливать на срок 5 лет.

Законопроект не снимает вопросов, зачем это нужно людям, создает много ограничений и предлагает неочевидные стимулы участникам, считает гендиректор компании "Пенсионные и актуарные консультации" **Евгений Якушев**. "Основной скепсис вызывает недостаточность налоговых стимулов, - соглашается глава аналитической службы НПФ "Сафмар" Евгений Биезбардис. - Предложенные изменения законодательства не дают решающих преимуществ перед банковскими вкладами и индивидуальными инвестиционными счетами".

А **Якушев** добавляет, что дополнительным обременением на систему ляжет необходимость создания системы, которая будет вести пенсионные счета граждан. Создание аналога в Пенсионном фонде России стоило "десятки миллиардов

рублей". Все эти расходы в конечном счете лягут на граждан - либо в виде сниженной доходности, либо в виде комиссий, резюмирует он.

<https://www.vedomosti.ru/finance/articles/2019/10/29/815010-minfin-nakopitelnoi-pensionnoi>

Banki.ru, Москва, 30 октября 2019 0:01, Что нужно знать о гарантированном пенсионном плане, если вы решили копить на старость

1. Что произошло?
2. Какую часть зарплаты можно отчислять на будущую пенсию?
3. Где гарантии, что мои деньги не пропадут?
4. А что будет с моими пенсионными накоплениями?
5. На что можно рассчитывать в старости?
6. Можно ли будет забрать все деньги досрочно?
7. А если я не доживу до пенсии?

1

Что произошло?

Минфин и ЦБ подготовили законопроект, предусматривающий создание новой системы добровольных пенсионных накоплений - гарантированного пенсионного плана. В соответствии с документом, граждане смогут открывать специальные счета, чтобы копить на пенсию самостоятельно, отчисляя для этого часть зарплаты. Договор с НПФ (в перспективе это могут быть и иные финансовые институты) можно будет заключить онлайн, например с помощью портала "Госуслуги", или подав заявление через работодателя. Государство готово предоставить налоговые льготы и гарантировать сохранность внесенных на счет денег. Как рассчитывают чиновники, этот инструмент может быть востребован людьми со средним уровнем доходов - около 45 тыс. рублей в месяц.

2

Какую часть зарплаты можно отчислять на будущую пенсию?

Размер отчислений не ограничен. Владелец пенсионного счета может сам устанавливать размер взносов и менять их по своему усмотрению. При этом договор считается заключенным с момента внесения первого взноса. Однако даже у тех, кто внес деньги, будет время передумать ("период охлаждения") до полугода. При желании можно будет брать каникулы (если по каким-то причинам вы не можете платить), но не более чем на пять лет. От налога освобождаются отчисления в размере, не превышающем 6% от ежемесячного дохода. Если сумма отчислений больше, то гражданин может воспользоваться социальным вычетом - максимум 120 тыс. рублей в год. Кроме того, предусматривается льгота в виде повышающего коэффициента при расчете налога на прибыль для работодателя в случае, если он софинансирует взносы сотрудников. Максимальная льгота для работодателей - 12% от фонда оплаты труда.

3

Где гарантии, что мои деньги не пропадут?

Государство намерено гарантировать взносы любого размера, поступившие на пенсионный счет, независимо от результата, который покажет НПФ. При этом под

гарантии попадет и полученный инвестиционный доход, который фонды должны фиксировать раз в пять лет. Ответственность за учет пенсионных прав клиента возлагается на специальную организацию - пенсионного оператора, в роли которого будет выступать Национальный расчетный депозитарий (НРД). Это небанковская кредитная организация, которая входит в структуру Московской биржи и выполняет расчеты для сделок с ценными бумагами. В его задачу будет входить ведение реестра владельцев пенсионных счетов, а также администрирование пенсионных взносов. Фонды, в которых граждане смогут открывать счета в рамках гарантированного пенсионного плана, должны будут пройти проверку регулятора и подписать договор с НРД.

4

А что будет с моими пенсионными накоплениями?

Новая пенсионная система не предполагает отмены обязательств НПФ по договорам по управлению пенсионными накоплениями. Однако пенсионные накопления по желанию клиента НПФ могут быть переведены на счет, где хранятся средства, собранные в рамках гарантированного пенсионного плана, в тот же или другой НПФ. Владелец пенсионного счета имеет право также направить заявление оператору (НРД) о смене фонда для получения назначенной пенсии.

5

На что можно рассчитывать в старости?

Получать пенсионные выплаты можно будет по достижении пенсионного возраста или спустя 30 лет после первого взноса. Неважно, сколько лет в этот момент вам исполнилось. Размер пенсии будет рассчитываться, исходя из выплат в течение 15 лет. Государство обещает ежегодно индексировать эти пенсии на величину инфляции. Если к моменту выхода на пенсию сумма на счете будет небольшой (менее 1/5 социальной пенсии), то фонд может выплатить всю сумму сразу.

6

Можно ли будет забрать все деньги досрочно?

Такая опция предусматривается в случае наступления "сложной жизненной ситуации", например тяжелой болезни. По словам представителей Минфина, список заболеваний, при которых гражданин имеет право на досрочный возврат средств, будет определяться исходя из специального перечня Минздрава. При этом придется вернуть государству ранее полученный налоговый вычет.

7

А если я не доживу до пенсии?

Право на пенсию наследуется ближайшими родственниками (муж, жена, дети). Даже если владелец пенсионного счета уже начал получать выплаты, то оставшиеся деньги также будут выплачиваться супругу/супруге или детям. Исключение делается для пенсий, которые назначаются пожизненно: в этом случае если произошла хотя бы одна выплата, то деньги остаются в фонде. Похожая схема сейчас действует для пенсионных накоплений, наследовать которые можно, если не было произведено ни одной выплаты или если умершему была назначена срочная (на определенный срок) пенсия. В этом случае наследники имеют право на невыплаченный остаток.

Альберт КОШКАРОВ, Banki.ru

<https://www.banki.ru/news/daytheme/?id=10909520>

РИА Новости, Москва, 30 октября 2019 13:28, В Госдуме инициируют широкое обсуждение новой системы пенсионных накоплений

МОСКВА, 30 окт - РИА Новости. В Госдуме инициируют проведение широкого общественного обсуждения на тему внедрения гарантированного пенсионного плана (ГПП) с привлечением органов госвласти, участников рынка, негосударственных пенсионных фондов, саморегулируемых организаций, профсоюзов и других заинтересованных лиц, сообщила пресс-служба фракции "Единая Россия" со ссылкой на главу рабочей группы по законодательному обеспечению развития пенсионной системы Дмитрия Скряганова.

Также, по мнению членов рабочей группы, целесообразно провести парламентские слушания по ГПП.

ЦБ и Минфин представили во вторник новую систему добровольных пенсионных накоплений - гарантированный пенсионный план, которая после тщательной подготовки может заработать в середине 2021 года. ГПП предоставит гражданам возможность самостоятельно финансировать свою негосударственную пенсию при стимулирующей поддержке государства. Предполагается, что ГПП будет абсолютно добровольной системой, пенсионные накопления в ней будут гарантированы государством.

По мнению Скряганова, привлечение широкого круга новых участников в негосударственные пенсионные фонды зависит от привлекательности предлагаемого ими продукта. "Для решения этого вопроса наша рабочая группа в Госдуме приняла в этом месяце план законотворческой деятельности, включающий защиту пенсионных накоплений госгарантиями, льготы по налогообложению для работодателей и работников, участвующих в негосударственном пенсионном обеспечении, механизмы увеличения доходности от инвестирования пенсионных средств и другие инструменты для повышения интереса работающих граждан и молодежи к участию в пенсионных программах", - сообщил депутат.

Среди дальнейших шагов по развитию системы негосударственного пенсионного обеспечения депутат назвал рассмотрение вопросов об ограничении management fee (вознаграждения за управление) при отрицательной доходности НПФ, увеличении сроков давности за нарушение законодательства об НПО и передаче накоплений в собственность, которая позволит реализовать право на их наследование.

<https://ria.ru/20191030/1560391989.html>

Российская газета, Москва, 31 октября 2019 6:00, ОТБРАСЫВАЯ ТЕНЬ

Автор: Гусенко Марина

Антон Дроздов: Пенсии будут расти быстрее инфляции

Как серые зарплаты съедают пенсию

"Серая" и "черная" зарплаты стали основными врагами страховой пенсии, и перевод людей в "белую" занятость - одно из основных направлений работы и для

правительства, и для профсоюзов. Об этом сказал глава Пенсионного фонда России (ПФР) Антон Дроздов на заседании генерального совета Федерации независимых профсоюзов России (ФНПР).

Ежегодно ПФР отказывает в среднем трем процентам обратившихся в фонд за страховой пенсией в ее назначении. Это связано с тем, что у людей не хватает пенсионных баллов или страхового стажа. И как раз главная причина такого "дефицита" оснований для назначения пенсий чаще всего и заключается в том, что люди длительное время получали зарплату "в конверте", и работодатель не делал за них отчисления в Пенсионный фонд. В итоге людям назначается социальная пенсия, которая обычно ниже страховой, да и платить ее начинают на пять лет позже.

"В следующем году надо сосредоточить усилия на решении этой проблемы, и мы готовы взаимодействовать по этому направлению с профсоюзами", - сказал Дроздов.

Для этого уже созданы региональные комиссии по борьбе с нелегальной занятостью, куда входят представители Пенсионного фонда, профсоюзов, инспекций по труду и других органов власти. Как уточнили "РГ" в Роструде, который координирует деятельность этих комиссий и ведет мониторинг ситуации, с 2015 года, когда эта работа была начата, по настоящий день легализовано уже 9 миллионов работников. Причем члены комиссии следят, чтобы работодатели, у которых работники ранее трудились неформально, не только заключали с людьми официальные трудовые договоры, но и делали за них отчисления в социальные фонды.

Также Дроздов призвал профсоюзы помочь Пенсионному фонду наладить взаимодействие с работодателями.

"ПФР заключил 1,2 миллиона соглашений с предприятиями, в рамках которых они заранее передают в фонд документы, необходимые для начисления работникам страховой пенсии, если приближается их пенсионный возраст", - рассказал Дроздов. Это позволяет меньше "гонять" людей за справками при назначении им пенсии. Однако всего в России более четырех миллионов юридических лиц, не считая индивидуальных предпринимателей. "Надо убеждать их заключать с нами соглашения, чтобы людям было легче оформлять пенсии", - сказал Дроздов.

Он также попросил помочь в ведении разъяснительной работы - кому положена досрочная пенсия, какие льготы сохраняются у людей в границах "старого" пенсионного возраста. "Несмотря на то что вся информация есть у нас на сайте, мы получаем огромное количество вопросов", - сказал он.

Кроме того, глава ПФР напомнил, что согласно проекту бюджета ПФР, одобренного в первом чтении Госдумой, за ближайшие три года страховые пенсии в России вырастут на 18 процентов. И это значительно выше целевой инфляции (4 процента ежегодно).

По словам министра экономического развития Максима Орешкина, годовая инфляция в России замедлится ниже трех процентов уже в январе 2020 года и может оказаться ниже этого уровня и по итогам всего 2020 года. По итогам текущего года она ожидается на уровне 3,2 - 3,7 процента.

Пенсии будут расти быстрее инфляции как минимум до 2024 года, пообещал Дроздов.

Девять миллионов "теневых" работников были легализованы в России менее чем за пять лет

<https://rg.ru/2019/10/30/kak-tenevaia-zaniatost-sedaet-pensiiu.html>

РИА Новости, Москва, 31 октября 2019 12:27, Работодателям будут возвращать излишние взносы в ПФР

С.-ПЕТЕРБУРГ, 31 окт - РИА Новости. Конституционный суд России в четверг признал неконституционными законоположения, запрещающие возврат работодателям излишне уплаченных страховых взносов в Пенсионный фонд РФ исключительно на основании того, что данные об этих взносах учтены на индивидуальных счетах сотрудников, передает корреспондент РИА Новости.

Слушания по этому делу состоялись 24 сентября на основании запроса Верховного суда России. На рассмотрении судебной коллегии ВС по экономическим спорам находится кассационная жалоба компании "Газпромнефть - развитие", которой в нижестоящих судах не удалось обязать отделение ПФР по Санкт-Петербургу и Ленинградской области вернуть излишне уплаченные страховые взносы на обязательное пенсионное страхование.

В 2014 году эта компания ошибочно перечислила ПФР более 2,5 миллиона рублей страховых взносов с выплаченного работникам возмещения затрат по найму жилья в связи с их вынужденным переездом к новому месту работы. Суды установили, что возврат средств невозможен, поскольку сведения об уплаченных взносах учтены на индивидуальных лицевых счетах застрахованных лиц - сотрудников компании. При этом запрет на возврат страховых выплат в подобных случаях прямо предусмотрен законом о страховых взносах в Пенсионный фонд, ФСС и ФОМС, который утратил силу с 1 января 2017 года, и с этой же даты установлен Налоговым кодексом.

КС по запросу заявителя проанализировал конституционность пятой части статьи 18, статей 20 и 21 федерального закона "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации и признании утратившими силу отдельных законодательных актов..." в связи с принятием федерального закона "О внесении изменений в части первую и вторую Налогового кодекса... в связи с передачей налоговым органам полномочий по администрированию страховых взносов на обязательное пенсионное, социальное и медицинское страхование", части 22 статьи 26 федерального закона "О страховых взносах в Пенсионный фонд Российской Федерации...", а также пункта 6.1 статьи 78 Налогового кодекса РФ.

"Конституционный суд РФ признал не соответствующими Конституции нормы, блокирующие возврат плательщикам излишне уплаченных страховых взносов... Оспариваемые нормы чрезмерно ограничивают право добросовестного страхователя на возврат ошибочно уплаченных сумм", - говорится в материалах суда.

По оценке КС, если не учитывать, в частности, наступил ли уже период выплат конкретному работнику, и приведет ли изменение данных о средствах, ранее

учтенных на его личном счете, к снижению пенсионного обеспечения, то это ограничение "влечет нарушение конституционных принципов защиты права частной собственности".

КС обязал федерального законодателя внести необходимые изменения в правовое регулирование. Пока этого не произойдет, "следует исходить из недопустимости ограничения такого возврата лишь в силу самого факта учета сведений на индивидуальных лицевых счетах застрахованных лиц", указал КС РФ.

"Конституционный суд допустил возможность возврата (работодателю - ред.) индивидуальной части (излишне уплаченного - ред.) страхового платежа", - пояснил журналистам судья-докладчик КС РФ Гадис Гаджиев, комментируя постановление, провозглашенное в четверг. Он уточнил, что страховые взносы в ПФР включают две составляющие - солидарную и индивидуальную.

<https://ria.ru/20191031/1560431805.html>

Газета РБК, Москва, 1 ноября 2019, В чем проблема нового пенсионного плана Минфина

Автор: Горлин Юрий, Институт социального анализа и прогнозирования РАНХ и ГС

Как показывает анализ, предлагаемые в "гарантированном пенсионном плане" стимулы для работников и работодателей уже используются в российской практике и не работают.

Основные положения представленного Минфином законопроекта о "гарантированном пенсионном плане" (ГПП) повторяют положения "индивидуального пенсионного капитала" (ИПК), анонсированного еще в 2016 году. Мы видим налоговые льготы для работников и их работодателей, возможность досрочного востребования накоплений в кризисных жизненных ситуациях и государственные гарантии сохранности накоплений. Зато не видим автоподписки, то есть автоматического включения в систему всех работников.

Возникает два основных вопроса: будет ли пользоваться такой пенсионный инструмент спросом и что нового он несет по сравнению с уже действующими.

Неверный расчет

Отрицательный ответ на первый вопрос следует из позиции самих авторов ГПП, которые в течение более чем трех лет настаивали на необходимости автоподписки, обосновывая ее тем, что в добровольном порядке желающих накапливать на пенсию будет мало.

Действительно, у подавляющего большинства российских работников доходы не таковы, чтобы они могли 20, а лучше 30 лет подряд отчислять на будущую пенсию что-то значимое. Тем более в условиях затяжного падения доходов населения. А узкую прослойку высокооплачиваемых работников результаты, которые пока что демонстрировали НПФ, вряд ли воодушевят. Если брать период с 2005 года, когда пенсионные фонды начали активно работать, отражавшаяся на счетах граждан доходность накоплений в среднем по всем НПФ составила 5-6%, при среднегодовой инфляции за тот же период около 8-9%. Депозиты в крупных российских банках, инструменты более понятные и простые, приносили

доходность примерно на уровне инфляции. Но они обладают большей ликвидностью: их можно получить в любой момент, пусть с некоторой потерей процентов. И если банки гарантируют фиксированную ставку по депозиту, то НПФ этого не делают и не могут в силу закона. Каковы предпосылки, что в будущем НПФ обеспечат большую доходность? По крайней мере, в законопроекте они не просматриваются.

В дополнение к экономическим факторам есть, конечно, не менее значимый в российских условиях фактор доверия. Для развития добровольных пенсионных накоплений наличие у людей высокого уровня доверия к предложенному механизму просто суперкритично. Неготовность россиян копить на пенсию подтверждают два состоявшихся натуральных эксперимента.

Первый - это программа софинансирования пенсионных накоплений, действующая с 2009 года. По всем признакам она была крайне выгодна: на каждые 1000 руб., которые вносил человек, государство вносило свою тысячу. При этом предоставлялся вычет по НДФЛ на сумму внесенных средств. Доходность - больше 100%. В этой программе номинально - кто внес хотя бы копейку - участвовали около 2,5 млн человек. Казалось бы, не так мало. Но средняя сумма взносов, которые за все годы внесли сами участники, составляет около 20 тыс. руб. в расчете на одного человека. Если поделить эту сумму на ожидаемый период получения пенсии (сейчас это 252 месяца), то получатся менее 80 руб. в месяц. Нельзя сказать, что это значимая прибавка. Люди не начали копить даже при, казалось бы, очень выгодных условиях.

Второй эксперимент - негосударственное пенсионное обеспечение (НПО). Участниками НПО сейчас являются около 6,5 млн человек. Но в подавляющем большинстве это работники крупнейших российских компаний. За них платежи в НПФ либо делают работодатели, либо работники вносят свои деньги при софинансировании со стороны компании. Тех, кто действительно добровольно заключил договоры с НПФ, максимум десятки тысяч на всю страну, во всяком случае, тех, кто делает отчисления на постоянной основе.

Бонусный план

ГПП, как подчеркивали его разработчики, это разновидность негосударственного пенсионного обеспечения, но с рядом привлекательных для людей особенностей: налоговые льготы, право собственности на пенсионные накопления, возможность досрочного востребования накоплений в кризисных жизненных ситуациях и государственные гарантии сохранности накоплений.

Рассмотрим эти бонусы подробнее.

Законодательством уже предусмотрены налоговые льготы участникам НПО: на каждую вложенную в рамках НПО тысячу рублей предоставляется на ту же сумму вычет из НДФЛ, тем самым человеку возвращается 130 руб. Максимальная сумма вычета - 120 тыс. в год. Справедливости ради надо уточнить, что этот вычет распространяется также на расходы на здравоохранение и образование. Но если использовать его только на пенсионные инструменты, то и сегодня можно отчислять до 10 тыс. руб. ежемесячно и получить в полной мере возврат НДФЛ. Однако систематически направлять на пенсионные накопления 10 тыс. руб. могут

себе позволить менее 3% работников - те, у кого зарплата больше 150 тыс. руб. Таким образом, нельзя утверждать, что предлагаемый в законопроекте налоговый вычет будет реальным стимулом к участию в ГПП.

ГПП предусматривает налоговые льготы для работодателей, финансирующих будущую пенсию своих работников. Но практически такие же льготы есть и сейчас: расходы на софинансирование накоплений, в пределах до 12% от фонда оплаты труда, можно отнести на затраты, уменьшающие базу по налогу на прибыль. Законопроект предусматривает повышающий коэффициент к этой льготе, в результате если сегодня работодатель, затратив один рубль на пенсию своего работника, может на 20 копеек снизить налог на прибыль, то благодаря законопроекту он сэкономит 20,6 копейки! Вряд ли это можно считать значимым стимулом для бизнеса.

Работникам предлагается "пряник" в виде права собственности на пенсионные накопления. Но это лукавство. Проведем аналогию с банковским депозитом. Если кто-то считает, что деньги, которые он отдал в банк, остаются его собственностью, то он ошибается. В житейском смысле-да, они его, но в юридическом - нет. Ему принадлежит право требования этих средств у банка. Так и здесь: собственностью будет право на получение накопительной пенсии после достижения определенного возраста или 30 лет участия в ГПП. И больше ничего. В этой части никаких преимуществ по сравнению с накоплениями в рамках НПО или обязательными пенсионными накоплениями не просматривается.

Декларируются государственные гарантии сохранности накоплений. Но это, если ориентироваться на действующий механизм гарантий по обязательным пенсионным накоплениям, - обязательство государства в случае банкротства НПФ вернуть сумму внесенных средств без накопленного инвестиционного дохода. Соответственно, при инфляции 3-4% человек в реальном выражении получит на 30-50% меньше, чем он направил за десятки лет в НПФ. Так что такие гарантии без гарантий доходности пенсионных накоплений, а они недопустимы по закону, вряд ли могут стимулировать к участию в ГПП.

Таким образом, предложенные льготы ГПП либо реально не являются льготами, либо есть и сейчас и, как показал весь предыдущий опыт, не создают значимых стимулов к инвестированию в свою будущую пенсию. Хорошо, что чиновники отказались от обязательности участия работников в формировании пенсионных накоплений. Дело за малым - сделать так, чтобы у россиян были эффективные инструменты для пенсионных накоплений.

Точка зрения авторов, статьи которых публикуются в разделе "Мнения", может не совпадать с мнением редакции.

Предложенные льготы ГПП либо реально не являются льготами, либо есть и сейчас и, как показал весь предыдущий опыт, не создают значимых стимулов к инвестированию в свою будущую пенсию

<https://www.rbc.ru/opinions/economics/31/10/2019/5dba995d9a794738b993651c>

РИА Новости, Москва, 1 ноября 2019 18:15, Минтруд хочет упростить порядок назначения и выплаты пенсий

МОСКВА, 1 ноя - РИА Новости. Минтруд РФ хочет упростить для граждан порядок назначения и выплат пенсий, исключив для предоставления в ПФР ряд документов, сообщается на сайте министерства.

Проект разработан для оптимизации порядка предоставления ПФР государственных услуг по установлению страховых пенсий, накопительной пенсии, пенсий по государственному пенсионному обеспечению и их выплате, а также сокращение избыточных документов.

"Проектом приказа предусмотрено исключение предоставления гражданами документов для установления страховой пенсии (в том числе для ее перерасчета), накопительной пенсии, пенсии по государственному пенсионному обеспечению, если такие документы находятся в распоряжении территориального органа Пенсионного фонда России", - говорится в сообщении.

Кроме того, Минтруд предлагает считать основанием для установления пенсий сведения, содержащиеся в федеральных государственных информационных системах. Среди них сведения об установлении инвалидности, которые содержатся в федеральном реестре инвалидов; об актах гражданского состояния (сведения о рождении, о смерти) - в едином реестре записей актов гражданского состояния; сведения о гражданстве, данные паспорта (иного документа, удостоверяющие личность), адрес места жительства (места пребывания, фактического проживания) и другие - в единой государственной информационной системе социального обеспечения.

Как отметили в Минтруде, принятие проекта позволит устанавливать пенсию на основании сведений, полученных от государственных органов, учреждений, организаций. "Например, при получении сведений о продлении срока действия вида на жительство из органов внутренних дел, о продлении срока обучения - из образовательного заведения", - уточняется в релизе.

В таком случае выплата пенсии будет возобновлена без заявления гражданина и соответствующих документов, добавляется в сообщении.

В проекте приказа также закрепляются положения о приостановлении выплаты пенсии и иных выплат, предоставление которых зависит от факта работы, на основании сведений индивидуального учета.

<https://ria.ru/20191101/1560505407.html>

Известия, Москва, 5 ноября 2019 6:00, Здорово доживешь

Пенсионные накопления предлагают тратить на образование и жилье

В Госдуме предлагают разрешить участникам **негосударственных пенсионных фондов (НПФ)** тратить накопленные средства на улучшение жилищных условий, получение образования и другие значимые для них нужды. Об этом "Известиям" рассказал глава рабочей группы по законодательному обеспечению развития пенсионной системы Дмитрий Скрянов. Это касается гарантированного пенсионного продукта (ГПП). В Минфине пояснили, что готовы обсудить это предложение, отметив, что сейчас в документе использование средств предусматривается только на дорогостоящее лечение. Эксперты считают, что

граждане предложению депутатов будут рады, однако есть риск, что, потратив деньги на житейские нужды, люди могут в старости остаться без пенсии.

Как рассказал "Известиям" глава рабочей группы Госдумы по законодательному обеспечению развития пенсионной системы и инвестирования средств пенсионных накоплений Дмитрий Скрянов, поправка к законопроекту о гарантированном пенсионном продукте будет рассмотрена на ближайшем заседании группы.

- Предлагается сделать так же, как это сегодня практикуется, к примеру, при использовании материнского капитала. Предполагается, что люди получают свои накопления в собственность и должны иметь право распоряжаться ими с максимальной отдачей и эффективностью, - пояснил парламентарий.

По его словам, ключевой смысл всех предложений по развитию негосударственного пенсионного обеспечения как раз и заключается в том, чтобы пенсионные продукты стали более удобными, привлекательными для людей, оказывали им реальную поддержку. Что же касается условий предоставления средств гражданам, то они, как пояснил Дмитрий Скрянов, как раз должны быть обсуждены на заседании парламентской рабочей группы.

Законопроект о ГПП на прошлой неделе презентовали Минфин и Центробанк. Он подразумевает появление новой государственной накопительной пенсионной системы, которой по желанию сможет воспользоваться каждый россиянин. Он позволит гражданам самостоятельно финансировать свою негосударственную пенсию при стимулирующей поддержке государства. Согласно новой системе, пенсионный взнос, не превышающий 6% от зарплаты, будет освобожден от налога на доход физлиц.

Как пояснили "Известиям" в Минфине, инициатива Дмитрия Скрянова будет рассмотрена, поскольку в настоящее время документ проходит общественное обсуждение, в рамках которого могут быть приняты иные предложения по использованию средств.

- В текущей версии законопроекта предусмотрено, что участник ГПП при наличии у него заболевания, которое соответствует перечню социально значимых, может обратиться за получением выплаты по пенсионному продукту в размере фактически произведенных расходов по дорогостоящим видам лечения в медицинских организациях, у индивидуальных предпринимателей, осуществляющих медицинскую деятельность, но не превышающем средств ГПП участника, - добавили в пресс-службе ведомства.

ДОЖИВЁМ ЛИ ДО ПЕНСИИ?

В негосударственных пенсионных фондах инициативу о расширении возможностей использования средств, накопленных в рамках ГПП, поддержали.

- Россияне должны иметь доступ к своим накоплениям в определенных жизненных ситуациях, - заявил "Известиям" гендиректор НПФ Сбербанка Александр Зарецкий.

По его мнению, необходимо составить перечень таких обстоятельств, в числе которых могут оказаться обучение детей, переобучение самого участника в предпенсионном возрасте, улучшение жилищных условий и получение медицинских услуг при наступлении инвалидности. Благодаря этому человек будет

осознавать, что он остается собственником накопленных средств и при необходимости может ими воспользоваться, что увеличит доверие к этому инструменту, полагает Александр Зарецкий.

Появление новых продуктов считает позитивным трендом и генеральный директор **НПФ "ВТБ Пенсионный фонд" Лариса Горчаковская.**

- Предложенная программа может быть интересна клиентам, так как имеет ряд отличий от существовавших ранее. Например, для граждан будут расширены льготы по НДФЛ (при взносах на ГПП до 6% от дохода), предусмотрена более гибкая система взносов, неиспользованную часть накопленной пенсии можно наследовать, - пояснила она "Известиям".

По ее словам, также у граждан будет возможность перевести в ГПП пенсионные накопления, сформированные в рамках обязательного пенсионного страхования, и увеличивать их уже путем перечисления на пенсионный счет части своей зарплаты.

Глава аналитической службы **НПФ "Сафмар" Евгений Биезбардис** считает, что предложение может способствовать привлечению молодых клиентов. По его мнению, сейчас у россиян нет привычки откладывать на свою пенсию десятилетиями, а новые условия могут уравнивать продукты **НПФ** - например, с долгосрочными банковскими вкладами.

- За рубежом неналоговые стимулы успешно применяются: в частности по программе Lifetime Individual Savings Account (LISA) британцы в возрасте до 40 лет при софинансировании со стороны государства могут использовать пенсионные накопления на приобретение первого недорогого жилья, в том числе в складчину обоими супругами, - отметил Евгений Биезбардис.

Проректор Академии труда и социальных отношений Александр Сафонов, напротив, заявил "Известиям", что не считает инициативу полезной.

- Депутаты пытаются применить аналогию с маткапиталом. Но дело в том, что накопления в системе **НПФ** направлены совершенно на другую целевую задачу: выплату пенсий. Если эти деньги будут потрачены на иные цели, тогда надо закрыть негосударственное пенсионное страхование, смысл которого в повышении уровня пенсионного обеспечения граждан, - рассуждает эксперт.

При этом он допускает, что в России может быть применен аналог зарубежного опыта использования таких средств. Человек может получить эти деньги в нескольких экстраординарных случаях, либо когда ему нужно восстановить свою трудоспособность и провести дорогостоящее лечение, либо погасить долговые обязательства, чтобы не была арестована вся сумма накоплений.

- Это правильно, потому что это направлено на сохранение доходов человека и возможности его дальнейшего участия в негосударственном пенсионном страховании, - пояснил Александр Сафонов, подчеркнув, что речь идет о возвратных деньгах, которые он должен вернуть через пять лет.

- А тут может захочется ему завтра холодильник или квартиру купить - ну пусть покупает? Но это же не касса взаимопомощи, - отмечает эксперт.

Политолог Дмитрий Фетисов, напротив, считает, что граждане будут рады дополнительной возможности использовать пенсионные средства, особенно с учетом того, что не все рассчитывают дожить до пенсии. По его мнению,

Филиал «Образование и наука»

инициатива заслуживает того, чтобы ее обсуждать, и может быть поддержана кабмином: хотя бы потому, что население до сих пор остро реагирует на последствия пенсионной реформы, а любые послабления россиянами будут приветствоваться.

<https://iz.ru/938655/natalia-bashlykova-natalia-ilina/zdorovo-dozhivesh-pensionnye-nakopleniia-predlozhili-tratit-na-zhile>